

В Диссертационный совет 24.2.437.12,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
454080, г. Челябинск, пр. Ленина, д. 76, каб. 240

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Курятникова Виталия Владимировича
«Конституционный (уставный) совет как специализированный орган
правовой охраны конституции (устава) субъекта Российской Федерации» на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические
науки)**

В настоящее время конституционные (уставные) советы созданы лишь в нескольких субъектах РФ, что говорит о неразвитости данного института. Поэтому являются особенно важными научные исследования в сфере осуществления конституционного (уставного) контроля конституционными (уставными) советами субъектов РФ, а также правового статуса таких советов. Это делает исследование актуальным и своевременным.

Следует особо отметить, что само по себе написание диссертационной работы, посвященной конституционным (уставным) советам субъектов РФ в течение двух лет после введения данного института свидетельствует о высокой степени актуальности работы.

Новизна работы заключается в том, что в ее рамках впервые после упразднения конституционных (уставных) судов субъектов РФ проводится комплексное исследование института конституционного контроля в субъектах РФ, осуществляемого конституционными (уставными) советами субъектов РФ и предлагаются конкретные изменения законодательства, направленные на совершенствование института конституционного контроля в субъектах РФ.

Автором поставлена и в целом достигнута цель диссертационного исследования – разработка и обоснование конституционно-правового статуса конституционного (уставного) совета субъекта РФ, который бы обеспечивал эффективную правовую охрану конституции (устава) субъекта РФ. Достижению данной цели способствовало решение основных задач (С. 6-7).

Указанные В.В. Курятниковым цели и задачи исследования (С. 6-7) представляются корректно сформулированными, логически взаимосвязанными, позволяющими в совокупности полно и последовательно раскрыть заявленную тему.

Личный вклад В.В. Курятникова состоит в самостоятельном получении научных результатов, которые способствовали развитию науки конституционного права и характеризуют научную новизну диссертационного исследования. Указанные результаты закреплены в основных положениях, выносимых на защиту (С. 8-11). Вышеупомянутые результаты являются новыми, а положения, выносимые на защиту, заслуживают признания или обсуждения.

Как положительное достижение соискателя следует отметить стремление вынести на защиту не только теоретические, но и имеющие практическую направленность положения, в частности связанные с совершенствованием текущего законодательства.

В содержательной части работы прослеживается стремление соискателя сочетать научные теоретические позиции с эмпирическими реалиями социальных и правовых процессов, происходящих в российском обществе.

Следует согласиться с мнением автора, выраженным в положении 1, выносимом на защиту на с. 8, согласно которому отсутствие в подавляющем числе субъектов РФ специализированных государственных органов, уполномоченных обеспечивать правовую охрану Основного закона субъекта РФ, противоречит идеям федерализма и конституционализма, а также ослабляет прямое действие конституции (устава) субъекта РФ.

Заслуживает поддержки и положение 3, выносимое на защиту на с. 9, согласно которому конституционные советы в республиках Адыгея, Башкортостан, Татарстан и Саха (Якутия) не наделены властными полномочиями.

Важным достижением автора является то, что на с. 15 выделены восемь причин упразднения конституционных (уставных) судов субъектов РФ, которые подразделены на две группы, при этом также указано, что в работе

исследуется в какой мере игнорирование каждой из этих причин может препятствовать как созданию конституционных (уставных) советов субъектов РФ, так и эффективности их деятельности по обеспечению правовой охраны Основного закона субъекта РФ. В работе сформулированы конкретные предложения по учету этих причин при разработке законов о конституционных (уставных) советах субъектов РФ. Также они учтены при разработке авторского Проекта модельного Закона субъекта Российской Федерации «О Конституционном (Уставном) совете субъекта Российской Федерации».

Диссертация, судя по автореферату, содержит немало других важных выводов и предложений, отличается научной новизной, теоретической и практической значимостью. Вместе с тем в работе присутствуют спорные и дискуссионные моменты.

Требует дополнительных пояснений вопрос о том, что именно автор подразумевает под самостоятельностью решений конституционных (уставных) советов субъектов РФ в положении 2, выносимом на защиту на с. 9, какие органы и в каком порядке могут пересматривать их решения (поскольку автор не исключает их последующего их пересмотра и отмены).

В положении 4, выносимом на защиту на с. 9-10, утверждается, что оправданным видится тиражирование опыта республик Адыгея и Башкортостан, возложивших обязанности по организационному и материально-техническому обеспечению деятельности конституционного совета на аппарат парламента субъекта РФ. Представляется, что такой порядок вряд ли способствует обеспечению независимости органов конституционного (уставного) контроля.

На с. 21 к числу полномочий, реализуемых органами правовой охраны Основного закона по собственной инициативе автор относит право законодательной инициативы. Данное полномочие является достаточно спорным, поскольку не вполне понятно каким образом конституционные (уставные) советы субъектов РФ будут рассматривать дела о проверке соответствия конституции или уставу субъекта РФ законов, принятых по их инициативе.

Вместе с тем важно отметить, что высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы В.В. Курятникова.

Сформулированные в автореферате основные выводы и положения свидетельствуют о проведении серьезной научно-исследовательской работы, а теоретическая и эмпирическая база исследования – о глубокой проработанности темы.

Автореферат и опубликованные работы отражают основные научные положения и результаты диссертации. Основные результаты диссертационной работы отражены в 31 публикации, в том числе в 20 публикациях в рецензируемых изданиях, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и в 1 монографии.

Опубликованные автором научные работы (С. 23-27) соответствуют теме проведенного исследования и в достаточной мере отражают основные положения, содержащиеся в диссертации. В целом текст автореферата оставляет благоприятное впечатление так как он выполнен на высоком уровне и написан хорошим научным языком.

Общий вывод: автореферат и диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки) Курятникова Виталия Владимировича на тему: «Конституционный (уставный) совет как специализированный орган правовой охраны конституции (устава) субъекта Российской Федерации» (Челябинск, 2024) представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным п.п. 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», имеют важное значение для развития науки конституционного права, а автор – Курятников Виталий Владимирович

заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Доцент кафедры конституционного и муниципального права ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», кандидат юридических наук, доцент



В.Б. Сычев

« 31 » 14 МАЯ 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» (ФГБОУ ВО «СГУ»). Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83. Телефон: +7 (8452) 26 - 16 – 96. Факс: +7 (8452) 27-85-29. Адрес сайта в сети Интернет: <https://www.sgu.ru/>

Информация о кафедре конституционного и муниципального права Юридического факультета ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»: 410000, г. Саратов, ул. Вольская, д.10а, к. 506а, тел.: +7 (8452) 22-51-18, адрес электронной почты: kmp_jurid@sgu.ru

